

SLOVENSKI NAROD.

Ishaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstrijsko-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. za mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poština znaša.

Za oznanila plačuje se od četiristopne petit-vrate po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska. Dopisi naj se izvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. Uredništvo in upravnništvo je v Ljubljani v Frana Kolmana hiši, „Gledališka stolba“. Upravnishtvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

Vabilo na naročbo.

Slavno p. n. občinstvo uljudno vabimo na novo naročbo, stare gospode naročnike pa, katerim bo potekla koncem meseca naročnina, prosimo, da jo o pravem času ponové, da pošiljanje ne preneha.

„SLOVENSKI NAROD“

velja za Ljubljanske naročnike brez pošiljanja na dom:

Za vse leto	13 gld. — kr.
„ pol leta	6 „ 50 „
„ četrt leta	3 „ 30 „
„ jeden mesec	1 „ 10 „
Za pošiljanje na dom se računa 10 kr. na mesec, 30 kr. za četrt leta.	

S pošiljanjem po pošti velja:

Za vse leto	15 gld. — kr.
„ pol leta	8 „ — „
„ četrt leta	4 „ — „
„ jeden mesec	1 „ 40 „

Upravnništvo „Slov. Naroda“.

Baron Sennyey.

— Politično življenje, ki iz sebe rodi toliko posebnosti in tako različnih prikaznij, ima tudi svoje mitične može, katerim niti govoriti treba ni, niti stopati v strankarsko življenje, pa vendar so dobro razumevani in kolikor toliko uplivni ter merodavni za vlado tega ali onega načela, za ugled te ali one stranke. Tak mož ni aktiven politik, tudi neče biti, umika se rad burnemu svetu v kraj, a vendar je marsikdo znatizeljan, kakšne misli ima mož o danem vprašanji, vendar je stranka srečna, ako more trditi, da je tudi ta mož na njenej strani. Tak moralen upliv, taka avtoriteta more vsakemu upokojenemu politiku biti časten nadomestek, neprecenljivo plačilo za dela, ki jih je v areni političnega življenja bil z naporom in trudom dovršil. To je znamenje, da dela njegova neso bila mrtvorojena, marveč, če tudi je deblo teh del zasajeno daleč od današnje politične postaje, vendar njegove veje visijo še v sedanost in potomce opozarjajo na rast in vso podobo veličastnega drevesa.

Taka avtoriteta je tudi baron Pavel Sennyey, o katerem je bilo zadnji čas veliko govorjenja in kateri se je zadnje sredo zopet prikazal na površje

političnega življenja z znamenitim ogovorom kot novoimenovani predsednik gorenje zbornice ogerske. Političen samotar in vrhu tega bolehen, je bil že skoro slovo vzela od politike ta mož, ki ima glavo in moč, koristiti občeji blaginji. Le redkokedaj se je prikazal v parlamentu, tedaj je govoril besede, ki so skoro vsaka za se pričale, da je možu usojeno voditeljstvo stranke, a vselej se je na to umaknil k svojej bolniški postelji ali pa kam daleč v kopelj. Zadnji čas pa je „mir sklenil“ z ministerskim prednikom Tiszom in prevzel dostojanstvo, katero ne bode težavno, vendar pa prikladno za domovinsko ogersko službo.

Sennyey je bil, ali, ker je zadnje sredo izjavil, da svojih načel zavoljo nove službe ni zatajil, je še vedno jeden izmed „starih konservativcev“. To ime pozna sedaj samo še zgodovina. „Stari konservativci“ bili so tisti ogerski magnati, ki so se 1848. leta upirali pod voditeljstvom kneza Windischgrätza, da bi se reformatorične težnje Deaka in Kosuta, sploh demokratične stranke ne doganjale. Cvet teh konservativcev bil je mlad, odličen aristokrat, imejoč zlato zgovornost in v Ogrih nenavadno učenost — baron Pavel Sennyey. Kdor je bil liberalac in demokrat, — demokrati tedaj še neso bili tudi brezdomovinci, — moral se je boriti proti pristašem in načelom te konservativne stranke. Toda jedno, sedaj tudi že zastarelo lepo svojstvo je imela ta stranka. Može, ki so pobijali demokratstvo v ustavi Ogerske in se niti jeden trenutek neso bali za svoje življenje, ako je bilo treba proglašati se za smrtné sovražnike Kosutove revotucije, ti ljudje bili so zvesti vkupni avstrijski ideji, neizprosní zagovorniki prestola in nerazrušnosti cesarstva. Toda pod Bachovim absolutizmom pisali so jedno najznamenitejših episod v zgodovini ogerski.

Čez dolgo običje mladi cesar Franc Jožef 1857. leta več komitatov upokojene Ogerske. Skrbelo se je, da do njegovega čula ne pride nobena taka prošnja, ki bi motila pota ministerstva Bachovega. Sedaj pa glejte čudo! Cesar si ne upa nobeden liberalac ali demokrat, to si upajo „stari konservativci“. Posrečilo se jim je do prestola priti s peticijo, v kateri se odpovedujejo vsem prvstvom svojega stanu, vsem političnim privilegijem plemstva in v kateri — ustave prosijo, ne za Ogersko, marveč za vse cesarstvo. Stvari so bile takrat take,

da so se ti prošnjiki morali poprej spraviti z Bogom in svetom, predno so bili oddali prošnjo. In vendar so bili prošnjiki konservativci, a mej njimi bil je tudi baron Sennyey. Še-le 1859. leta se je led otajal. Prišel je diplom oktoberski, patent februarski, a Ogri že neso ničesar več hoteli vedeti o jedinstvu z Avstrijo.

Uveden je bil duvalizem, dali so Ogersko Ogrom, a konservativci in liberalci se neso več poznali. Konservativci so napravili prve razore za novo polje, hvaležen spomin se jim je še zatrjeval, to pa je tudi bilo vse. Prostora za grofa Apponyija in barona Sennyeya ni bilo v Deakovem ministerstvu, kamo-li v kabinetu Tiszovem. Drug za drugim so se poslovili od javnega življenja ali pa poskrili se v kot magnatske kamore. Le Sennyey je ostal skala, dokler ga ni bolezen slabiti začela. Kot pravi, nesebični domoljub pomagal je h kompromisu mej staro Deakovo stranko in Tiszovo opozicijo, iz cesar navstajal je 1875. leta kabinet pl. Tisze. Pozneje bil je baron Sennyey odlična, a stvaren pristaš zmerne opozicije. Poznal ni osebe, zoperna mu je bila le slaba stvar. Prav zaradi tega so ga prijatelji zapuščali, dasi so se s posebnim spoštovanjem zmirom nanj tudi naslednji čas ozirali. Tako je bolehen državnik postal političen samotar, do katerega se svet rad obrača za modrost, kateri pa ne velja mnogo, kadar hodi po prašnih ulicah političnega trga.

Sedaj pa je zopet segel pl. Tiszi v roko, dasi-ravno z njim noče hoditi, kakor pravi. Podpora je dal s tem sedanji vladi, a podporo hoče dati le domovini svoji, kajti on, kakor drugi visoki Ogri uvidevajo, da madjarstvo po svojem parlamentarnem in socialnem naraščanju peša, da se umika drugim narodnim življenjem, mlajšim in krepkejšim. Stari, upokojeni kapitani morajo torej na krmilo!

Politični razgled.

Notranje dežele.

V Ljubljani 20. decembra.

Brnski mestni zbor je načelno dovolil, da se zastoj odstopi društvu za gradjenje moravskega nemškega doma prostor za to zgradbo. Ker je že neki mnogo denarja nabranega, mnogo pa obljubljenega, se bode z zidanjem tega doma kmalu pričelo. Slovaški in srbski dijaki na Peštanskem vseučilišču so bili priredili slovanski pobratimski banket.

LISTEK.

Mrtvaški slikar.

(M. G. Saphir.)

(Konec.)

„Kedaj vendar boš dovršil mojo sliko?“ vpraša Viljemina, Alonzova nevesta, ko Alonzo pri njej sedeč igrava z nje črnimi kodrci. Njeno oko plamti zareče in Alonzo poln strasti se vzdigne in burno zakliče: „Tako, tako!“ Vesela skoči Mina po konci, on pristavi stojalo, ona sede nasproti in Alonzo nadaljuje sliko Minino, katerej je le še malo manjkalo, da je bila dovršena. Žareče njegovo oko se pase na pol odgrnjeni lepi postavi Minini; z divjo strastjo slika — in kmalu je slika dovršena. To ni bila nje podoba, to je bila njena živa vrstnica. Ono solnčno oko, ki opazevalčeve čute vplameni, ona rudečica lic, zarudenih v žarkih ljubezni, oni živi ustnici, ki pri misli na ljubezen zarude, ona harmoničnost njenih udov, ki v ponosnej samosvesti svojih dražesti se vrstí.

Alonzo in Mina bila sta začudjena o tej lepoti;

bila je to prva podoba po onej strašnej noči. Boljše nego kedaj izkazal je svojo spretnost v posnemanji, resnica in narava sijali sta iz nje. Ta dan hotela sta praznovati. Pri prijaznem svitu male svetilnice sedela sta Alonzo in Mina na sofi, pred njima na mizi pripravljen je bil čaj, nasproti pa je stalo stojalo z dovršeno sliko. Topleji in topleji so nju poljubi, bolj in bolj tihá usta — a glasneje nju želje. Alonzo je neposajen kakor nikdar prej: njegove misli se vrte kakor obstrelene tice. Mino draži, da je nje podoba lepša, nego ona sama — a ona ga objema in poljubuje: „In da je podoba lepša od mene, vendar ona ne more s Teboj trčiti na dolgo zdravje — in ne more Tebi reči: Ti, srčno besedo: Ti, kakor jaz: Ti moj ljubi, ljubi! — in zopet ga ognjeno poljubi. Alonzo v pijani prevzetnosti vstane in zakliče: A Tvoja podoba naj tudi z menoj trči na dolgo zdravje, kljubu žuganju neumnega mriča!“ — Natoči si kozarec in z Mino stopi pred podobo: „Živela podoba. — Trči: Živijo! — Tikaj me. — Reci: Ti!“

„Ti!“ doni temno — žugajoče od podobe; poteze se ožive — ugasno, pogled zasveti — umrje,

ustni oblede — poleg njega zgrudi se Mina mrtva na tla. —

Drugi dan Alonzo ni bilo najti, Monakovo ni ga več videlo.

V Rimu v „Strada del popolo“ v velikej palači sedi globoko-otožen princ Moric ***. Tema ogenj žari mu o očeh, značajoč globoko otožnost. Dragocene, temnorudeče preproge so na pol razvise čez starinska okna, polutema vlada v prostranosti sobi. Njegovo oko srpo zre na podobo, ki stoji pred njim na marmornej mizi. Podoba je v krasnem pozlačenem okvirji — a čez in čez črno zagrnjena. Princ Moric naj se v kratkem zaroči z lepo princeso Alice ***, tako je določil njegov oče, in on, ki je mnogo in mnogo potoval po svetu, in je njegovo srce omrznilo v nesrečnej ljubezni, vsprejel je to določilo mrzlo-udano. A princese on še ni videl.

Duri se odpró in kneginja-mati, visoka gospa, resnega obraza, a polno milobe in ljubezni, vstopi. „Moj sin!“ govori z milim, zvonkim glasom, ki je lasten le materni ljubezni. „moj sin, pridobili smo slavnega nemškega slikarja Halderna, da se



Vabilo na naročbo SLOVANA.

S prihodnjim letom stopi „SLOVAN“ v drugi svoj tečaj. Zvest načelom, katera je zastopal doslej, bo tudi v drugem svojem tečaju obračal glavno zanimanje svojih bralcev na važne in imenitne dogodbe širom velike slovske domovine ter jih seznanjal z orjaškim napredkom slovskega sveta.

Odlični slovenski pisatelji obljubili so mu tudi v bodoče svoje sotrudništvo; prinašal pa ne bo, kakor doslej, le poučne in politične spise, temveč tudi strogo leposlovne v vezani in nevezani besedi in sicer poleg izvornih, tudi dobre prevode iz češkega, poljskega in ruskega jezika, da tako slovensko občinstvo seznanji z bogatimi slovstvenimi zakladi severnih slovanskih narodov.

V prvi številki prihodnjega leta začne „SLOVAN“ priobčevati prekrasno zgodovinsko novelo „Ivan Solnce“ iz peresa dubovitega pripovedovalca dr. Ivana Tavčarja in letos umrlega slavnega beletrista češkega Václava Beneša Třebizskega lepi zgodovinski roman „Iz sazavskih letopisov“ v dovršenem prevodu. V političnem delu lista pa začne objavljati pod naslovom: „K odnošajem na Hrvatskem“ ciklus krasno pisanih člankov jednega najodličnejših hrvatskih pisateljev.

Izhajal bo „SLOVAN“ v povečane obliki na lepem, gladkem papirju dné 1. in 15. vsacega meseca na dveh celih polah ter bo v vsakej številki prinašal po dve do tri slike, zavoljo katerih smo preskrbeli vse potrebno, da ne bodo slabše, ko v nemških ilustrovanih listih.

Ker nas bo zavoljo teh izprememb stal papir in tisek več ko doslej in ker hočemo slovenskemu narodu vsekakor dati po obliki list, kakešnega še ni imel, bili smo primorani tudi naročnino unanjim naročnikom zvišati na 4 gld. 60 kr. za vse leto ali 1 gld. 15 kr. za četrt leta. Naročnina ljubljanskim naročnikom ostane kakor doslej po 4 gld., dijakom pa po 3 gld. 60 kr. na leto.

Naznanjujoč končno le še, da gosp. dr. Ivan Tavčar, odvetnik v Ljubljani, prevzame solastništvo lista; prosimo vse slovske rodoljube, katerim je do tega, da se ohrani in poveča slovenski ilustrovani list in da napreduje med nami slovska ideja, da se naroče na naš list.

V Ljubljani, dné 20. decembra 1884.

Lastništvo in uredništvo

(818)

SLOVANA.



Prekrasno Božično in Novoletno darilo!

Ravnokar so v našem založništvu izišle na svitlo: (806-4)

Poezije, zložil S. Gregorčič.

Drugi, pomnoženi natis. — Elegantno vezane in z zlatim obrezkom stanejo 2 gld.

Ign. v. Kleinmayr & Fed. Bamberg
knjigotržnica v Ljubljani.

Za Božične praznike!

Orehove, medene, mandelnove in cvebaste potice, šarkelne, mali kruh, orehove kifelce, kolače, podobe iz marzipana, razne vrste finega cvibaka za čaj, namizje in druge fine pekarije

priporoča, zagotavlja najizvrstnejšo postrežbo,

Ivan Förderl-a fina pekarija

Lingove ulice. (801-3)

Mazilo za lasse

po prof. dr. Pithu!

Jedno na boljših sredstev, da se prostor, kjer rasejo lasse, utrdi in da lasse ne izpadajo, ob jednem jim daje lep lesk in se uporablja z gotovim vspehom pri tisočih.

1 lonček za dolgo časa samo 60 novcev prodaja pravega (705-7)

lekarna „pri samorogu“

J. pl. TRNKOCZY-ja,
na Mestnem trgu št. 4, v Ljubljani.

Važno

za vsacega trpečega na živcih.

Samo z elektriko se dá do temeljito odstraniti slabosti živcev. Moj novi indukcijski aparat (električni strojček) se dá lahko rokovediti in bi ne smel manjkati pri nobeni rodini. Trganje, revmatizem, omedlevico, zobobol in revmatični glavobol in sploh vse boleznj živcev ozdravijo se z indukcijskim aparatom. Cena aparatu z obširnimi kazilom, kako rabiti, 8 gld. — Naročiti se morajo samo direktno pri meni. (741-10)

Dr. F. Beck, Trst, 2 Via Ponders 2.

NAZORNI NAUK.

PRVI DEL,
od Ivan Tomšiča.

je v noveji izdaji izšel. Cena 3 gld. 50 kr.

Kot Božično darilo za otroke
posebno pripravno.

V Ljubljani.

J. GIONTINI.

Raznaševalca,

ki bi tudi moral kolportirati, iščem od Novoga leta naprej za mojo kupčijo. (809-2)

V Ljubljani.



J. Giontini.

Eau des Circassiennes
du Dr. Thomson.

Najuspešnejše i najboljšo sredstvo za olepšanje kože, kakor tudi proti rudečim rokam; vse nečistosti kože, kakor pege, pike, ogerce itd. v kratkem času odpravi. (719-2)

Cena lončku 2 gld. 50 kr.

Pred sticem *vo sticem*



Zaloga v Ljubljani pri Edvardu Mahr-u, parfumerji.

Pivovarna bratov Kosler-jev.

Izvrstno

mareno pivo

v zabojih po 25 in 50
steklenic

se dobiva iz (476-24)

ALOJZIJ MAYER-jeve

zaloge piva v steklenicah v Ljubljani.



K Božičnim praznikom!

MARIJA DRENIK,

tapeserijska kupčija in predtiskarija

„Pri vezilji“, Židovske ulice,

priporoča po najnižji ceni (763-6)

bogato zalogo blaga za vsakovrstna ročna dela; pričete in uzorno izdelane stikarije na pliš, svilo in platno; prof. Jügrovo nrausko volno, druge volne vseh vrst in barv; nogovice, komašne, rute itd.; za stikarije pripravne lepo zrezane tesnine, n. pr. za listinje, ključe, ročne prti i. dr.

Naročila za predtisek in stikanje perila

se točno in po najugodnejših pogojih izvrše.

Jedno najpraktičnejših

DARIL ZA BOŽIČ IN NOVO LETO

ki si le misliti more, je in ostane brez vsacega ugovora **lep, dober**

šivalni stroj,

kateri bi sedaj ne smel manjkati pri nobenem rednem gospodinjstvu. Kdor pa hoče dobiti zares dober, popolnem pripraven šivalni stroj z vsemi najnovejšimi popravami, za katerega se garantuje pet let, naj se obrne z zaupanjem na tukajšnjem mestu že skoraj 15 let obstoječo, tedaj dovolj kot jako reelno znano, udano podpisano tvrdko, kjer se prodajajo najboljši šivalni stroji po čudovito nizkih cenah, tudi na obroke po 4—5 gld., ako se plača takoj 10—15 gld. Pouk v šivanji zastoji.

Zvunaj vsprejemajo naročila moji potovalci, ki imajo pri sebi legalizovana pooblastila, ki tudi zastoj poučujejo šivati s strojem.

Nadalje zaloga

F. Wertheimovih blagajnic

svile za šivalne stroje, sukanca (cvirna), šivank, olja, strojevih delov itd. itd. po najnižjih tovarniških cenah.

Stroji se v mojej mehanične delavnici popravljajo, obnovljejejo in snajijo.

Z velespoštovanjem

FRAN DETTER,

(810-2)

v Ljubljani, na Glavnem trgu št. 168.

Velika izber

Božičnih daril.

Prosim, nikar ne opustite ogledati moje

Božične razstave.

J. GIONTINI v LJUBLJANI. (812-3)

Izvrsten med

(garantiran pitancec)

v plehastih skatljah po 5 kil (kilo po 60 kr.), skatlja 30 kr., se dobiva proti poštnemu povzetju ali pa proti gotovi plači. — Dobiva se tudi

med v satovjih.

Ob jednem priporočam visokočastiti duhovščini svojo zalogo pravih garantiranih

voščeni sveč.

OROSLAV DOLENC,

svečar v Ljubljani. (746-10)

A. RASCHEK-ova

SLADČIČARNA

Ljubljana, Preširnov trg h. št. 2,
vabi uljudno k svojej

božičnej razstavi

in poroča bogato izber

sladčičarskih izdelkov in dobro pripravljene ovočnega kruha.

Od 31. decembra t. l. (sv. Silvestra dan) dobé se slednji dan sveži fini pred-pustni krofi. (795-3)



V AMERIKO

pride najceneje, kdor se obrne na

ARNOLDA REIFA, DUNAJ, I., PESTALOZZIGASSE 1,
najstarejša tvrdka te vrste. (623-12)

Natančneje izpovedbe in prospekti zastoj.